
Amtsausschuss Büchen 
Der Vorsitzende  

Niederschrift 

über die Sitzung des Ausschusses zur Kindertagesbetreuung am Mittwoch, den 
09.11.2016; Sitzungssaal des Bürgerhauses, Amtsplatz 1, 21514 Büchen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:24 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Gemeindevertreter 
Räth, Markus  

Bürgermeister 
Burmester, Wilhelm  
Hanisch, Heinrich  
Riewesell, Uwe  
Voß, Martin  

Gemeindevertreter 
Werner, Hartmut  

Verwaltung 
Möller, Uwe  
Frömter, Nadine  

Schriftführerin 
Schering, Nina  
 
 

Abwesend waren: 
 

Bürgermeister 
Gabriel, Dennis  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Niederschrift der Sitzung vom 13.09.2016 
 
 

 

3)  Bericht des Vorsitzenden 
 
 

 

4)  Bericht der Verwaltung 
 
 

 

5)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

6)  Erweiterung der Öffnungszeiten Kindertagesstätte "Pusteblume" in Güster für 
2017/2018 

 
 

 

7)  Entwürfe Baumaßnahme Kita Güster 
 
 

 

8)  Haushaltsplanung der Kindertagesstätten für das Jahr 2017 
 
 

 

9)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. Ferner stellt er fest, dass die  
Einladungen form- und fristgerecht ergangen sind.  
 
 

  
2) Niederschrift der Sitzung vom 13.09.2016 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 
13.09.2016 erhoben.  
 
 

  
3) Bericht des Vorsitzenden 
  

Herr Räth begrüßt Frau Frömter, die künftig den Ausschuss zur Kindertagesbe-
treuung begleiten wird. Frau Frömter stellt sich den Ausschussmitgliedern per-
sönlich vor. 
 
Herr Räth informiert, dass die Sitzungstermine für 2017 festgelegt wurden. Es 
sind 3 Sitzungen für das kommende Jahr geplant. Folgende Termine wurden 
festgelegt: 
 
01.03.2017, 14.06.2017 und am 01.11.2017.  
 
Der Sitzungsplan wird noch an die Mitglieder verschickt.  
 
Hierzu erfragt Herr Räth ob der Sitzungsbeginn weiterhin bei 19 Uhr verbleiben 
soll oder eher ein Beginn um 18 Uhr angestrebt werden sollte.  
Herr Burmester bevorzugt den Sitzungsbeginn um 19 Uhr, da 18 Uhr für ihn 
schwierig umzusetzen ist. Nach kurzer Beratung spricht sich der Ausschuss für 
einen Beginn um 18.30 Uhr aus.  
 
Herr Räth berichtet kurz über die Feier zum 50-Jährigen Bestehen des Kindergar-
tens Arche Noah im Lindenweg.  
 
Weiter berichtet Herr Räth über die Sitzung des Kita-Beirats am 29.09.2016 in der 
Frau Nadine Meyer zur Elternvertreterin gewählt wurde. In der Sitzung wurde 
deutlich, dass viel neues Personal gesucht wird. Außerdem wurde über die gut-
laufende Mittagsverpflegung in den Kindertagesstätten berichtet.  
 
Ferner informiert der Vorsitzende über den Antrag auf Nutzung der Landesweiten 
Kita-Datenbank von der DRK Wiesen-Kita. Herr Räth lobt die Bereitschaft zur 
Teilnahme, da so eine Datenbank nur von dem Mitmachen der Kindertagesstät-
ten lebt und funktionieren kann. Die DRK Wiesen-Kita wird gebeten den Aus-
schuss hierzu auf dem Laufenden zu halten. 
Im Ausschuss zur Kindertagesbetreuung besteht Einvernehmen der Nutzung der 



Kita-Datenbank für die DRK Wiesen-Kita zuzustimmen.  
 
 

  
4) Bericht der Verwaltung 
  

Frau Schering informiert über die erfolgte Abfrage wie viele Kinder von außerhalb 
durch eine amtsangehörige Kindertagesstätte betreut werden. Zurzeit besuchen 7 
Kinder von außerhalb eine Kindertagesstätte im Amt Büchen.  
 
Weiter berichtet Frau Schering, dass die halbjährliche Abrechnung des Kreises 
ergeben hat, dass 20 Kinder aus dem Amtsbereich durch eine Tagesmutter be-
treut werden.  
 
Ebenso wurde durch Frau Schering mitgeteilt, dass zum jetzigen Zeitpunkt 39 
Kinder eine Einrichtung außerhalb des Amtsgebietes besuchen.  
 
Ferner benachrichtigt Frau Schering, dass der Bürgermeister der Gemeinde Gu-
dow Herr Dr. Laubach zusammen mit der Kindertagestätten-Leitung Frau Döffin-
ger den Antrag auf Umwandlung der Familiengruppe in eine Elementargruppe 
vom 25.02.2016 beim Kreis Herzogtum Lauenburg zurückziehen möchte. Die 
Nachfrage an Krippenplätzen gegenüber Elementarplätzen sei wesentlich größer, 
so dass eine Reduzierung von Krippenplätzen, die bei der beantragten Umstruk-
turierung  von der Altersgemischten Gruppe in eine Elementargruppe vollzogen 
werden sollte, nicht mehr in Frage komme.  
Unter den anwesenden Mitgliedern des Ausschusses für Kindertagesbetreuung 
besteht Einvernehmen, dem Kreis den vorgenannten Sachstand schriftlich mitzu-
teilen.  
 
 

  
5) Einwohnerfragestunde 
  

Es ergeben sich keine Wortmeldungen.  
 
 

  
6) Erweiterung der Öffnungszeiten Kindertagesstätte "Pusteblume" in Güster 

für 2017/2018 
  

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt und berichtet von dem 
Schreiben der Kirchengemeinde Siebeneichen.  
 
Herr Pastor Wilmer führt hierzu aus, dass zum jetzigen Zeitpunkt die Öffnungszei-
ten nicht verlängert werden müssen. Die Problematik bestehe eher darin, dass 
immer mehr Anmeldungen für den U3-Bereich vorliegen, jedoch für die Elemen-
targruppe (halbtags) immer weniger Anmeldungen vorliegen. Daher wird seitens 
Herrn Wilmer eher die Notwendigkeit einer weiteren Krippengruppe anstelle der 
Erweiterung der Elementargruppe gesehen.  
 
Von Herrn Möller erfolgt hierzu der Hinweis, dass dies schwer umzusetzen ist, da 
das Verhältnis von Krippenplätzen zu Elementarplätzen nicht stimmen würde. In 
der Praxis hat sich gezeigt, dass die Konstellation einer Krippengruppe und nur 
zwei Elementargruppen zu Schwierigkeiten führt, da durch ein Aufsteigen der 
Krippenkinder in den Elementarbereich keine weiteren Aufnahmen von Kindern 



von außerhalb möglich wäre. 
 
Weiter verweist Herr Möller nochmals ausdrücklich auf die durch den Amtsaus-
schuss beschlossene Prioritätenliste. Dort wurde beschlossen, dass die nächsten 
Erweiterungen für die Kindertagesstätten in Müssen und Witzeeze angestrebt 
werden. Auch wurde dies so beim Jugendhilfeausschuss beantragt. In den Ge-
sprächen hierzu wurde von Güster kein Bedarf gemeldet. 
 
Herr Räth fasst zusammen, dass seitens der Kirchengemeinde zum jetzigen Zeit-
punkt kein Bedarf zur Änderung der Öffnungszeit besteht, daher wird vom Aus-
schuss zur Kindertagesbetreuung hierzu kein Beschluss gefasst.  
 
 

  
7) Entwürfe Baumaßnahme Kita Güster 
  

Herr Räth führt in den Tagesordnungspunkt ein und stellt die Planungsvorschläge 
der Planerin Frau Golinski vor.  
 
Der erste Bauabschnitt beinhaltet den Bau der Personal- und Küchenräume so-
wie einer Flurverbindung. Die Kostenschätzung hierfür beläuft sich auf 174.336 €.  
Der zweite Bauabschnitt beinhaltet den Bau einer dritten Gruppe. Die Kosten 
hierfür werden auf weitere 190.939 € geschätzt. In den geplanten Baukosten sind 
die Kosten für den Außenbereich, Ausstattung der Küche und die Baunebenkos-
ten noch nicht enthalten.  
 
Herr Möller weist darauf hin, dass beim Bau des ersten Bauabschnitts der Au-
ßenbereich versetzt werden muss und erneut beim Bau des zweiten Bauab-
schnittes.  
Herr Voß schlägt hierzu vor, den Anbau so anzuordnen, dass bei einem eventuel-
len Anbau der Spielplatz nicht erneut verlegt werden muss.  
 
Herr Riewesell spricht sich daraufhin für den Anbau des ersten Bauabschnitts 
aus, da die personelle Situation untragbar ist.  
 
Beschluss  
Der Ausschuss zur Kindertagesbetreuung beschließt, an dem Bau des 1. Bauab-
schnittes weiter festzuhalten.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
8) Haushaltsplanung der Kindertagesstätten für das Jahr 2017 
  

Herr Räth stellt die zur Verfügung gestellte Vorlage vor.  
 
Nach den Verträgen über die Finanzierung der Kindertagesstätten haben die 
Träger dem Amt Büchen bis zum 30.09. die Haushaltsaufstellungen für das fol-
gende Haushaltsjahr zu melden. 
 



Die Haushalte sind zustimmungsbedürftig durch das Amt Büchen. 
 
Die nach den Haushalten der einzelnen Einrichtungen anfallenden Zuschüsse 
des Amtes sind für den Haushalt des Amtes und somit letztlich auch für die Ge-
meinden von entscheidender Bedeutung. 
 
Bis zum 30.09.2016 haben die Träger die in der Anlage beigefügten Haushalts-
ansätze für das Jahr 2017 vorgelegt.  
 
Herr Möller ergänzt und teilt mit, dass die Haushalte durch den Kämmerer geprüft 
wurden und sich keine Unstimmigkeiten ergaben. Seitens der Verwaltung wird die 
Zustimmung zu den Haushalten empfohlen.  
 
Beschluss 
Der Ausschuss zur Kindertagesbetreuung stimmt den Haushalten der Kinderta-
gesstätten zu.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
9) Verschiedenes 
  

Herr Voß schlägt die Teilnahme der Kindertagesstätten an dem Energiesparpro-
gramm 50:50 vor. Die Kindertagesstätte in Tramm und die DRK Wiesen-Kita  
haben sich bereit erklärt daran teilzunehmen. Da das Programm ursprünglich für 
Schulen entwickelt wurde, wird mit der Klimaschutzbeauftragten Frau Hagemeier-
Klose bereits das Programm an Kindertagesstätten angepasst.  
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Markus Räth Nina Schering 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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